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宇和島市教育委員会 平成 28年 8月定例会 会議録 

 

1.開会日時  平成 28年 8月 23日（火）16時 02分～ 

 

2.場  所  宇和島市役所本庁 701会議室 

 

3.出 席 者  教育長 織田 吉和   委 員 高山 俊治   委 員 廣瀨 孝子 

   委 員 木下 充卓   委 員 弓削 由美子 

 

4.欠 席 者  なし 

 

5.会議に出席した公務員の職氏名 

教育部長      上田 益也   教育総務課長     横山 泰司 

学校教育課長    野田 克己   生涯学習課長     寺尾 利弘 

中央図書館長    毛利 功    吉田図書館長     松下 秀人 

人権啓発課課長補佐 山本 利彦   文化・スポーツ課長  松本 隆夫 

教育総務課課長補佐（津島教育係）  梶原 忠 

（事務局） 

教育総務課課長補佐兼総務係長    土居 弘 

教育総務課主任   中井 公子 

 

6.付議事件 

議案第３８号 宇和島市立公民館運営審議会委員の解嘱及び委嘱について 

 

7.会議概要 

(1）開会宣言（午後 16時 02分） 

◎教育長 

ただいまから、教育委員会 8月定例会を開会いたします。  

連日猛暑が続いておりますけれども皆さまいかがお過ごしでしょうか。教育委員の皆さんが全

員そろうのは 7月 15日に今治でありました愛媛県市町教育委員会連合会総会以来であるのかなと

思っております。この夏、市内の児童・生徒、特に中学生あたりは全国大会で水泳だったり柔道

だったり大活躍の様子などを大変嬉しく思っているところですし、あわせて市内の児童・生徒の

大きな事件、事故も今のところ学校教育課のほうにも届いていないので安心しているというか喜

んでいるところです。この夏、個人的に印象に残ったのは 8月 5日に市役所 2階の大ホールで市

内の「いじめ STOP笑顔の子ども会議」というのがありまして、市内の児童・生徒、保護者の方が

約 110名ほどが集まって話し合う会がありました。この辺では、「いじる」という方言があります
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が、「いじり」というような言葉について、それぞれの児童・生徒が意見を交わしたのですが、何

に感動したかというと、最初すぐに手が挙がったわけではないのですが、ああいう 100人を超え

る場の中で子どもたちが本当に積極的に自分から手を挙げて自分の意見を堂々と発表するという

場がありました。途中でどうしても時間があって切ったのですが、私が学校で教員をしている間

にああいう授業をしたいなと思いながら一度もできなかったのですけれども、市内の子どもたち

のそういう自分から手を挙げて堂々と自分の意見を発表するという状況に出くわしたことについ

て感動しました。もう一つ、今日の午後、先ほどまわってきたこの資料の中で香川県高松市の栗

林小学校の 3年生の女の子が家族で 1週間ほどこちらに夏に来まして、そのことの体験記という

かレポートみたいなものを書いていて、学校教育課のほうにまわってきたのがあるんですが、親

御さんの手紙も添えてありますけれども、こうして宇和島市について記してくれると嬉しいと思

ったので紹介しました。明日からは市内の子どもたち、小学生・中学生 19名が 8名の引率の方と

合わせて東北のほうに研修に出かけます。大震災のことを学ぶために出かけるんですけれども、

元気にやりきってくれるものと思っております。こうした紹介であいさつに代えたいと思います。 

以上です。 

 

(2)教育長報告 

◎教育長 

続きまして、教育長報告に移ります。資料の 1、2ページを御覧ください。7月 1日、校長会の

後で吉田町の 5つの小学校の校長先生に教育長室にあがっていただきまして 8月に 1度は適正規

模・適正配置の説明会に伺いたいと、それに合わせて各小学校で保護者、PTA、職員の可能な範囲

で情報を集めてくださいというお願いをしました。 

2日、3日、吉田夏祭りを初めて体験させていただきました。 

3日、早朝 7時 10分から三間でソフトボール大会を開くということで三間の住民の方のエネル

ギーというかそういうものを感じながら挨拶をさせていただきました。 

5日、教育委員会訪問があって廣瀨委員さんにも出席していただきましたが、鶴島小学校、津島

中学校、とりわけ津島中学校の校舎建築中で、工事中の音の中でも生徒たちが大変落ち着いて授

業を受けていたのが強く印象に残りました。   

7日、総合教育会議がありました。 

9日、三間町で子供相撲大会がありまして、雨だったので体育館の中でしましたけれども、こう

いう取り組みをしているんだなと思いました。  

10日、チャレンジスイムが吉田ふれあい運動公園でありましたが、たくさんの子どもたちが参

加していました。 

15日、今治市の愛らんど今治で愛媛県市町教育委員会連合会総会がありました。私個人的には

学芸員さんが村上水軍の話をしていたのを興味深く聞かせていただきました。 

17日、映画「海すずめ」をこの日初めて南予文化会館で観ましたが、個人的にもとても感動し

たり、九島のくじら大師というところがあるんですが、そこをロケ地にしていたり、九島の保護
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者の方が船に乗っておられたりしてびっくりしたりもしました。 

21日、吉田小学校のプールで昨年度から市内統一してということで、午前に男子の部、午後に

女子の部として、小学校水泳記録会を実施しましたけれども、教育委員さんの中にも出席いただ

いた方もあります。 

23日、ブラスバンドのパレードがありましたが、今年は中学校の連合の部に南中等学校の生徒

がたくさん参加していて曲も冬にある全国高校サッカーのテーマ曲だったので、聞いている方も

とても耳に馴染んだ曲だったのですごく喜んで、たくさんの生徒が集まって一つになって演奏す

るということの良さを一般の方々も見ていました。 

24日、ゴミバスター作戦ということで市内の生徒が積極的に参加してくれていました。 

30日、31日と軟式野球の大会が丸山球場でありまして、新田高校が優勝しましたが、その新田

高校の監督が私が住吉小学校で教えた子だったので、その意味でもそういう活躍というか、生徒

はもちろん監督さんの活躍も大変うれしく個人的には思いました。 

31日、津島中学校を主会場にしてＰＴＡ連合会親善球技大会がありましたが、暑い中、特別大

きなケガ等もなくソフトボール、ソフトバレーを行っております。 

以上で報告を終わります。質問、意見等ありませんか。 

   ― 委員からは特に意見なし。 ― 

 

(3)付議事件 

◎教育長 

本日の議案ですが、第 38 号は人事案件であることから、非公開で審議したいと思いますが、異

議はありませんか。 

 ◎全員 

異議なし。 

 ◎教育長 

異議がないようですので、非公開で審議します。 

 ◎教育長 

  ここから後は非公開の審議に入ります。 

◎教育長 

議案第 38号を上程する。 

議案第 38号 

宇和島市立公民館運営審議会委員の解嘱及び委嘱について 

◎教育長 

  説明を求める。 

○生涯学習課長 

宇和島市立公民館運営審議会委員の解嘱及び委嘱についての原案を説明する。 

◎教育長 
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原案について諮る。 

 ◎全委員 

   異議ない旨答える。 

 ◎教育長 

   原案のとおり可決する旨宣する。 

◎教育長 

  それでは、非公開案件の審議が終了したので、会議を公開します。 

  以上で、本日予定の議事はすべて終了しました。 

 

(4)その他 

◎教育長 

  他に意見などありませんか。 

○教育総務課課長補佐 

教育長。事務局からですけど、お手元に配布しております宇和島市の教育に関する事務の点検

及び評価等についてという資料にそって説明させていただきます。宇和島市の教育に関する事務

の点検及び評価等についてということで、その下にも書いておりますが、地方教育行政の組織及

び運営に関する法律によりまして、すべての教育委員会において、毎年、学識経験者の知見を活

用して教育行政事務の管理及び執行状況についての点検・評価を行いまして、その結果に関する

報告書を作成して議会に提出するとともに、公表することが規定されております。 

   宇和島市教育委員会においても、効果的な教育行政の推進に資するとともに、市民への説明責

任を果たしていくために、この法の趣旨に則りまして、以下の手順で教育に関する事務の点検及

び評価を実施しようとするものでございます。具体的に説明させていただきます。一つ目の○の

ところ、平成 28 年度点検・評価について、3 点ございます。まず 1 点目が教育委員会予算事業の

執行に関する点検・評価を実施したいと、対象事業としましては平成 27 年度の事業を対象として

実施したいというように考えております。方法につきましては、平成 27 年度の事業ということで

ありますので、27 年度の教育基本方針、教育重点施策に沿って掲載事業を点検評価したいという

ように考えております。その事業ごとに施策概要とか実施状況を点検していただきまして、また

学識経験者の意見も聞きながら評価していきたいと考えております。二つ目が教育委員会の会議

の開催状況等活動実績についても点検・評価したいと考えております。三つ目は、教育に関して

学識経験を有する者の知見の活用についてということで、内部だけでなく外部の委員さん 2～3 名

の方に依頼しまして教育重点施策の大項目単位で評価していただきたいということを考えており

ます。この点検評価事業のスケジュールですが、まだ予定なんですが、8 月から 9 月に各課のほう

で資料を、また後で様式については説明しますが、資料を作成していただきたいと、9 月から 11

月には、その資料に基づき点検・評価作業を実施することになります。基本的には外部評価委員

さんによる点検・評価ということになるんですけれども、10 月中旬に点検評価委員会議を考えて

いますが、それまでに学識経験者の方に第 1 回目の意見をまとめていただき、その意見を持ち寄
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っていただき 10 月中旬に点検評価委員会議を実施するという流れになります。この会議の中で重

点施策毎に担当課から実施状況等報告いただいて、それから評価が始まるという流れでございま

す。10 月下旬を目途に学識経験者の意見、第 2 回目ということで、先ほどの第 1 回目が原案、第

2 回目が修正ということで、これをまとめまして 11 月下旬までに学識経験者意見にもとづいて、

事業毎に各課のほうで自己評価をまとめていただきたいと思います。そして 12 月に教育委員会定

例会で報告書を協議し、問題なければその後で市議会へ報告し、ホームページで公開をするとい

うような流れで進めていきたいと考えております。このスケジュールでありますが、非常にタイ

トなものとしておりまして、最短でこの日程、場合によっては、例えば外部評価委員さんの選定

とかの関係でずれることもあることに御留意いただけたらと思います。2 ページをご覧ください。

こちらが点検評価の詳細なスケジュールとなります。先ほど大まかに説明しましたが、順に説明

していきますと、まず左上のほうの①のところ、この定例会で当事業について報告させていただ

いているところです。②事務局から各課へ作成依頼をかけさせていただき、その作成依頼を受け

て各課のほうでは点検評価の様式を作成いただきたいというように考えております。⑤のところ

で 9 月 26 日までにその様式を作成していただき、同時に④のところですが点検評価委員の選定を

しなければなりません。これを 9 月下旬までに行うように考えております。そこで点検評価委員

も決まり、各課の様式もそろえば⑥のところで学識経験者の方に意見提出を求めていきます。そ

れの締切が 10 月の中旬くらい、それから点検評価会議を行い修正点等でてきましたら、10 月下

旬までに学識経験者意見を提出いただきまして、それから⑨学識経験者意見と事業の成果まで記

入となり、これを 11 月下旬までには完成させたいと考えております。それから教育委員会 12 月

定例会で諮り、市議会へ提出、ホームページで公表という流れで進めていきたいと考えておりま

す。どのような点検評価の様式を使っていくかというと、3、4 ページを御覧いただきたいと思い

ます。3 ページの上に項目とあります。これが教育基本方針の項目となっております。１の学校教

育というのが大項目、重点施策というのがそこにぶら下がっている各項目、24 項目あるんですが、

各担当課のほうで点検評価していただくということになります。この点検評価表なんですが、大

きく分けて 3 つの領域に分かれております。まず 3 ページの赤枠で囲んでいる部分、ここについ

ては各担当課のほうで作成していただきます。それに基づきまして、4 ページの上半分のところ、

学識経験者意見ですが、さきほどの赤枠の部分に関して学識経験者の方で評価いただいて、ここ

に意見を記入します。それらに基づいて、下半分の点線で囲んでいる部分、ここで各担当課で成

果であるとか自己評価をしていただき表が完成するということになります。皆様方も大変とは思

いますが御協力よろしくお願いいたします。私の説明は以上でございます。御意見等ありました

らお願いいたします。 

◎教育長 

ただいまの説明について、質問・意見等ありませんか。 

 ― 特に意見なし。 ― 

◎教育長 

  他に意見などありませんか。 
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 ○教育部長 

  教育長。お手元に資料を配布しているんですが、秋の運動会、体育祭の日程がほぼ決まってお

ります。市民運動会も一覧としていますので各教育委員さんにも学校から御案内が来ると思いま

すので構わない範囲で出席いただき種目にも参加していただくということでお願いいたします。 

  それから畦地梅太郎記念美術館と伊達博物館のチラシがありましたので参考までに付けており

ます。それぞれ内容は異なりますけれども充実したものが展示されますのでこの機会にぜひ御覧

いただければと思います。以上です。 

◎教育長 

  他にありませんか。 

◎木下委員 

  お礼というか大変気持ちがいいことなんですが、喜佐方小学校のプールの件なんですけれども、

昨年度は浄化装置が詰まっていけなかったんですが、工事も迅速に進めていただきまして、本当

に子どもたちも気持ちよく泳げ、今までは苔が生えたり汚かったけれども、吉田小学校のプール

にも劣らないくらい綺麗なプールで泳げるようになりました。特に先生方がプールが始まると、

浄化装置が止まり、一日に多い時は何回も点検に行ったりしていたんですけれども、稼働し始め

て 8月のお盆前に閉めたんですけれども一度も浄化装置が止まることなく稼働していました。特

に喜佐方小学校の場合は児童だけでなく喜佐方保育園の園児、それから夏休み中には保護者が中

心となって児童たちに水泳教室を開いておりますので、その中で私自身も一緒に泳いで、本当に

今までにない綺麗なプールになっていました。8月の 8日に喜佐方小学校の校内水泳記録会があり

ましたが、宇和島市の水泳記録会なども夏休み中にありましたが、自分のベスト記録が出たとい

う子どもたちもいたという喜びの声もいただいております。本当に感謝しております。なお、10

年間は塗装がもつということなので 10年間は使いたいという思いはあります。 

◎教育長 

  委員さん方にお願いといいましょうか、この夏ですね、教育委員という立場で教育関係のいろ

いろなイベント等を見られたり、あるいは周辺の方との関わりの中でどういう課題、どういうこ

とを教育委員会としても考えていかなければいけないのではないかということを小耳にはさんだ

とか、そういうことがあればせっかくの機会ですので、そのへんをいただけたらと思います。廣

瀨委員さんからお願いします。 

◎廣瀨委員 

  自分自身が今年の夏は忙しくてあまり外には出てないのですが、今、岩松公民館の改修をして

います。それで図書が借りれなくなっているので、不便を感じている方がいらっしゃるというこ

とで、今日もたまたま私が社会福祉協議会に行ってた時に本は借りれないのだろうかと言われて

いたので、ちょうど社会福祉協議会の裏側に公民館が間借りしていますので、そこに来られた方

もいらっしゃったんで、そういう点をもう少し周知をしていればもう少し違ったのかなと思いま

した。改修の時期が延びたことも周知が遅れた理由かなとも思うんですが、その点をもう少し計

画的にしていただきたいなというのはあります。 
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◎教育長 

  今の件で事務局お願いします。 

○中央図書館長 

  教育長。確かに 7月の予定が 8月に入ってしまいました。8月から 10月までの 3ヶ月間を休館

にしています。別館のほうを借りてシステムを持って行って、貸し借りはできないのですけれど

も予約とか、宇和島から配送はできますので、予約を入れていただければ本は届きます。 

◎廣瀨委員 

  そういうことをなかなか周知ができてないみたいで、御存知ない方がおられる。 

○中央図書館長 

  広報とホームページでは周知しております。 

◎廣瀨委員 

  広報やホームページではお年寄りはなかなか難しい。今日来られていたのもお年寄りで、なか

なか本も借りれないのかねと言いながら帰っていかれましたから。 

○中央図書館長 

  確かに津島がもっているものは対応できませんが、宇和島や吉田がもっているものは借りるこ

とはできますので、また教えてあげてください。別館のほうには人が一人おり、図書館の職員は

三間に 8月から行きだして、三間がもっている本を登録するまでは三間のほうに大きなウェイト

を置こうと思っているので御迷惑をおかけするかもしれませんが、そういうことでお願いいたし

ます。 

◎廣瀨委員 

  あと、夏休みまで入ったということで子どもたちが図書館で本を読んだり勉強したりする時間

はあったので、そういう点では良かったかなと思うんですが、ただ 3か月間くらい本が借りれな

いというのが困るかなと思いました。 

○中央図書館長 

  すみませんが御理解ください。 

◎教育長 

  弓削委員さんどうですか。 

◎弓削委員 

  小学校の水泳記録会で吉田小学校のプールに行かせていただいたんですけれども、去年から吉

田小学校のプールでされているということで、私の子どもが小学校の頃は明倫小学校のプールで

すごく狭くて、なかなか見えなくて自分の子どもが出るときに上からのぞくくらいしか見えなく

て応援もろくにできなかったんですけれども、吉田のプールは見る席も保護者の方が見に来られ

てもすごく見やすくて、とてもいいなと思いました。 

◎教育長 

  木下委員さんは先ほど話されましたが、他にありませんか。 

◎木下委員 
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  先ほど言いました水泳教室や先生方とソフトバレーをしていろいろなお話を聞いたんですけれ

ども、保護者の方々はアンケート、7月 1日の吉田の小学校長との協議の後、校長先生方に協力し

ていただきまして、各学校の吉田町の小学校の適正規模・適正配置について今現在の保護者がど

のように考えているのかというアンケートをとっていただきました。その結果は教育委員会にあ

がっていると思うんですけれども、その中で保護者の方々と話しをするんですけれども、地元で

のふれあいがあるとやはり地域に一つ学校があるといいなという思いが強くでているところもあ

ります。そういうこともあって、なかなか統廃合も学力とか、子どもの人数とかで必然性はある

んですけれども、私個人的にも小規模校ならではの良さというところも感じますし、公民館の太

陽の広場という活動、子どもたちの活動をしている団体があるんですけれども、地元の体育振興

会とか若い者でキャンプに連れて行ったりしているんですが、そういうのを見ると小規模校の良

さもあるし、統廃合に向けての話もでておりますが、十分に保護者たちと話をする機会が必要だ

と思っております。自分自身もつらい部分もありますが、しっかりと保護者、地域の方々と話し

合いをしていかなければいけないと思っております。 

◎教育長 

  高山委員さんどうですか。 

◎高山委員 

  私はソフトボール大会とレクバレーに、早朝から教育長、部長まで来ていただいてありがたい

なという意見がありました。誠にありがとうございました。 

◎教育長 

  私のほうからですが、松山の土曜塾という新聞にも載りましたけれども、生活困窮者と言いま

すか、そういう生徒を対象とした取り組みをしているので宇和島市もそのあたりを参考にしなが

ら可能な範囲でそういう家庭の子どもたちへの補充学習といいますか、そのあたりを検討してお

りますので、一応お知らせしておきます。そして今でておりましたけれども、来週月曜日に吉田

公民館で 5つの小学校の PTAの役員さん、校長、教頭先生に出席していただいて第 1回目という

か意見交換会という形で行う予定となっております。それと関連しまして、月末に西予市が、新

聞でも御存知のようにかなり統廃合が進んでいる状況がありますので、そこに伺って何か参考に

なることというか、どういう手順で統廃合を進めていったのか、あるいはメリット、デメリット

等について詳しく学んでいきたいという予定があります。 

○教育部長 

  教育長。以前、予算の時にもお話したかと思いますが、小中学生の課外学習事業のですね事業

化がだいぶ見えてきました。まだ準備している段階ですけれども、教育総務、学校教育を中心に

した小学校、中学校の放課後の支援員の配置、教育支援ソフトやプロジェクターの整備、これも

着々と今進んでおります。2学期から具体的に始まりますので、全ての学校ではないんですけれど

も要望してきている学校については配置ができると見込んでおります。ただ一方で支援員が全て

つくかというところの不安は全くないわけではないですけれども、できるだけ学校に協力体制を

とっていただきたいと思っております。 
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  特に学校教育課の中山指導主事が非常に頑張ってくれているところがありまして、教育支援ソ

フト、学校のデジタル教科書を含めて、今、明倫小学校の先生方を中心に体制を整えているとこ

ろがあります。道具が揃いましたら 1回現地を見に行こうということで考えておりますので、場

合によったら委員さん方も興味がありましたら御案内したらと思っております。お願いします。 

◎教育長 

  他にありませんか。 

 ― 特に意見なし。 ― 

 

◎教育長 

それでは次回の日程について。 

― 協議のうえ、教育委員会 9月定例会を 9月 27日に決定する。 ― 

 

(5)閉会宣言（午後 16時 45分） 

 ◎教育長       

それでは以上をもちまして、教育委員会 8月定例会を閉会いたします。 


